

2023—2024 学年第一届安徽百校大联考 高三政治参考答案

1.【答案】 C

【解析】 进入新时代，中国共产党带领中国人民团结奋斗，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，表明中国共产党领导是中国特色社会主义最大优势，中国化时代的马克思主义展现出强大真理力量，因此②③正确；十一届三中全会实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的转折，选项①错误；坚持和发展中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，选项④错误。

2.【答案】 C

【解析】 中国式现代化代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，因此应坚持道路自信，走中国特色社会主义道路，②正确；中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，因此既要坚守中华文化根脉，又要与不同文明交流互鉴，④正确；“超越意识形态和民族特性”对中国式现代化理解错误，①不选；物质文明是精神文明的基础，双文明是统一的，不是先后顺序，③选项“优先”错误，所以不选③。

3.【答案】 D

【解析】 加快推进充电基础设施智能化建设，有利于促进新能源汽车产业发展，满足农村人民美好生活需要；将智能有序充电纳入充电基础设施和新能源汽车产品功能范围，鼓励新售新能源汽车随车配建充电桩具备有序充电功能，加快形成行业统一标准等有利于构建高质量的新能源基础设施体系，带动新能源汽车产业的发展，③④正确；该意见的发布与巩固脱贫攻坚成果无直接关联，①不选；推进充电基础设施建设与城乡融合发展无直接关联，且城乡发展不同于区域发展，②不选。

4.【答案】 A

【解析】 本题的设问要求是分析说明应如何提振民间投资信心，民营企业对未来预期谨慎，投资和融资意愿不足，要坚持“两个毫不动摇”，依法维护民营企业合法权益，营造更加宽松的市场环境，进一步放宽市场准入领域，①③正确；积极的财政政策与民营企业融资成本降低无直接关联，不考虑其他意思影响，货币政策的调整与降低融资成本正向关联，②不选；促进市场公平竞争，增强创新能力等做法，均与提振民间投资信心无直接关联，④不符合题意。

5.【答案】 D

【解析】 “皖惠保”是安徽基本医疗参保人员补充医疗的商业保险，火爆的原因在于减轻了患病参保人员的负担，回应了民生需求，发挥了保险的互助功能，③④正确；第三次分配主要是企业、社会组织、家庭和个人等基于自愿原则，以募集、捐赠、资助、义工等慈善、公益方式对所属资源和财富进行分配。作为一款商业保险，无论购买还是发行，都不是第三次分配，也不会通过购买这种商业保险，增加低收入者收入，但可以减轻因病致贫的情况，①不符合题意；应保尽保的原则属于社会保险，“皖惠保”是商业保险，②不符合题意。

高三政治参考答案 第 1 页(共 4 页)

6.【答案】 A

【解析】 通过网格化服务与管理信息化平台,合力推动部门职能由“各管一块”向“共治一域”转变,提高了社会治理的效能,顺应了新时代社会治理工作发展需求,①②正确;基层自治组织是村、居委会,材料没有体现对基层自治的组织形式创新,网格员定期入户走访收集居民意见建议,反馈到平台,由相关部门推动解决,此过程中,居民参与公共事务管理的能力没有得到体现,③④不选。

7.【答案】 D

【解析】 人民陪审员制度的建立,充分发挥了群众的作用,作为社会主义民主制度在司法领域的重要体现,该制度的落实,推进了依法治国,提升了治理体系和治理能力的现代化,③④正确;该制度强化了民主监督,但“确保”用词不准,①排除;群众参与审判活动不能理解为行使审判权,审判权属于人民法院,②表述错误。

8.【答案】 D

【解析】 针对肆意发布谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等信息的网络暴力行为频发等问题,三部门发布征求意见稿,旨在维护公民的人格权益,维护正常的网络秩序,D 正确;发布征求意见稿,可以促进科学民主决策,有利于决策实施,但不是开展基层民主协商,A 排除;意见稿发布,群众的参与对推动法治社会建设,增强群众的法治意识有作用,但不是其发布的目的,注意设问中“旨在”二字的指向,B 不选;C“根除”二字夸大了作用,应排除。

9.【答案】 C

【解析】 本题以习近平总书记的讲话为素材,考查学生对认识论等相关知识的掌握程度。习总书记强调,没有调查就没有发言权,说明开展调查,获得感性认识的重要性,只有通过深入细致的调查研究,真正搞清楚客观事物方方面面的复杂因素和变动情况,把握事物的本质和规律,告诉我们正确发挥主观能动性需要尊重客观规律,②③正确。做好工作离不开严谨踏实、求真务实的精神,但不是做好工作的出发点,从实际出发是做好一切工作的出发点,①错误;调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作基本功,做好工作离不开调查研究,但做好工作还需要其他因素,只要…就…是充分不必要的条件表述,④夸大了调研的作用。

10.【答案】 B

【解析】 漫画表达的意思是通过不断的历练,可以实现人生价值,走向成功,习近平总书记说,劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉,生命里的一切辉煌,只有通过诚实劳动才能破解,①③正确;②表述错误,实现人生价值需要具有顽强拼搏的精神,但顽强拼搏精神不是其充分条件,是必要条件;新事物发展不可避免遇到挫折困难,但并不能说挫折越多越好,④表述错误。

11.【答案】 C

【解析】 央视文创产品造型创作形象源自中国传统文化中的兔子灯和传统民间艺术凤翔彩绘泥塑,并结合大量美好寓意的传统纹饰,受到群众追捧,得益于中华优秀传统文化创造性转化,也佐证了文创团队和人民群众的文化自信愈加坚定,②③正确;热销产品没有提升优秀传统文化的内涵,①

不选;经济是文化的基础,④表述错误。

12.【答案】 B

【解析】 上合组织成员国元首理事会以视频方式召开会议,接收伊朗成为成员国,并签署白俄罗斯加入本组织义务的备忘录,表明成员国元首理事会就组织内重大问题做出决定和指示,是上合组织最高机构,每年举行一次例会,①正确;上合组织具有极旺盛的生命力,必将为世界的和平与发展注入更多确定性和正能量,说明不断发展的上合组织是完善全球治理的重要力量,③正确;联合国是集体对应各种威胁和挑战的有效平台,不是上合组织,故②错误,不选;上合组织非战略同盟关系,④错误。

13.【答案】 A

【解析】 外商投资备案制有利于降低制度性交易成本,优化营商环境吸引外资,A 正确;本题强调投资,而非强调贸易壁垒问题,B 错误;国际产能合作并不能带来优化进出口结构,且与吸引外资没有直接关系,C 错误;负面清单管理有利于吸引外资,而不是创新对外投资方式,D 错误。

14.【答案】 B

【解析】 小琦同学没有该作品汇编权和信息网络传播权,A 错误;小旭的行为不属于法定许可使用,C 错误;著作权属于自然人的,保护期是作者有生之年加去世后 50 年;著作权属于法人或者非法人组织的,著作财产权的保护期是作品发表后 50 年,因此选项 D 中播放 50 年后说法不准确,D 错误;小琦的行为侵犯了版权方的著作财产权,但并未侵犯著作人身权,B 正确。

15.【答案】 D

【解析】 平台发放的大额红包属于要约邀请,并非虚假的要约,也并非不正当竞争,A 错误;民事诉讼中被告不服一审判决,可以在判决生效前 15 日内提起上诉,B 错误;乙诉至法院不需要以申请仲裁为前提,C 错误;外卖平台有审查入驻商家资质的法定责任,D 正确。

16.【答案】 (16 分)

(1)①我国实行社会主义制度,为淮河治理提供了根本制度保证;②坚持中国共产党的领导,为淮河治理提供了政治保证;③坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,为淮河治理制定了科学的政策、采取了有力措施;④坚持人民至上,坚持人民的主体地位,为淮河治理提供了价值导向,激发了淮河治理的内生动力。

(每点 3 分,共 12 分,其他答案,如坚持立党为公、执政为民等,言之有理,也可给分)。

(2)【示例】淮河两岸非遗文化项目——传统曲艺汇演;

淮河各地特色美食制作技艺比赛;

淮河两岸红色文旅短视频宣传片制作大赛等。

(每点 2 分,共 4 分,其他答案酌情给分)

17.【答案】 (11 分)

矛盾的普遍性和特殊性相互联结,普遍性寓于特殊性之中,特殊性包含普遍性,二者在一定条件下可

高三政治参考答案 第 3 页(共 4 页)

以相互转化。(3分)要坚持具体问题具体分析,实现矛盾的普遍性与特殊性具体的历史的统一。(3分)

合肥市贯彻中央战略性决策,通过调研论证,创新国资投入模式、多领域推动产业集聚,加上大力度提升创新能力和不断放大政策效应,形成“芯屏汽合,集终生智”的产业发展模式,为其他地区的高质量发展提供了重要借鉴。(5分)

18.【答案】(14分)

①当今世界各国相互联系相互依存程度日益加深,越来越成为你中有我,我中有你的命运共同体。互联网发展无国界、无边界,利用好、发展好、治理好互联网必须深化网络空间国际合作,携手构建网络空间命运共同体。(3分)

②和平与发展是当今时代的主题,但当今世界面临不稳定性与不确定性,人类面临共同挑战需要同心协力。全球网络空间法治化进程需要全人类共同参与,共同创造,有利于推动全球治理体系与国际秩序变革。(4分)

③构建网络空间命运共同体有利于遵循共商共建共享原则,高质量共建数字丝绸之路,拓展数字领域国际合作空间,让数字文明成果更好造福各国人民。(3分)

④构建网络空间命运共同体符合我国国家利益,有利于我国深度参与经济全球化,培育国际经济合作和竞争的新优势,建设更高水平的开放型经济。(其他角度,如网络安全和国家安全等,言之有理酌情给分)(4分)

19.【答案】(14分)

(1)劳动合同变更书无效(2分)

劳动合同是劳动者与用人单位确立劳动关系、明确双方权利和义务的协议。签订劳动合同,应当遵循合法、公平等原则,劳动合同的内容必须符合法律法规的规定。违反法律、行政法规强制性规定的,劳动合同从订立起就没有法律约束力。本案中用人单位与小刘签订的劳动合同违反《中华人民共和国劳动合同法》第十九条同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期的规定,按法律规定要支付赔偿金。(6分)

(2)小刘可以通过协商、申请调解、仲裁和提起诉讼等方式解决纠纷,(3分)除特定情形外,根据劳动法律、法规,未经劳动仲裁程序,不得直接向人民法院提起诉讼。(3分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线